

备受瞩目的杭州民办初中派位摇号昨天进行

报名人数少了近千,平均派位比从去年的4.7:1降到3.8:1

杭城民办初中真的降温了

本报记者 沈蒙和 梁建伟

昨天,杭城至少上万户家庭都在焦虑中度过。因为紧张,甚至有部分家长提前一两天就睡不着觉,吃不下饭。

这一天,是杭城民办初中派位摇号的日子。

今年杭州市区民办初中招生,继续实行“招生计划的60%电脑派位,40%学校自主招生”的方式,报名人数超过派位计划的民办初中需要进行电脑派位。

经网上报名、监护人签字确认,以及小学学校、区教育局、市教育局核对,2018年杭州市区民办初中招生网上报名监护人书面确认人数为10690人,比去年减少了近千人。

无论是摇号现场直观感受,还是数据分析,可以很容易地得出了这样一个结论:已经热了好多年的杭城民办初中,今年的确有所降温。



摇号现场

平均派位比从4.7降到3.8 热门学校的派位比均有所下降

10690人的报名人数是一个什么概念?看完以下几组数据,你就懂了——

今年杭城小学毕业生人数为3.2万人(与去年持平)。也就是说,今年杭城有33.4%的小学毕业生报名民办初中。而去年这一比例是35.5%。

2018年,杭州有23所民办初中招生,招生计划为4677人(派位计划为2807人)。平均下来,每3.8人竞争1个名额(平均派位比为3.8:1),而去年是每4.7人竞争1个名额。

最终,市区有22所学校报名人数超过派位招生计划数,需要进行现场电脑派位。昨天,这22所学校的校长全部来到现场,这也是历年来杭城民办初中电脑派位现场来的校长最多的一次。2014年只来了11位校长,2015年有16位,去年是18位。

和去年比起来,今年热门的民办初中派位摇号比整体均有所下降(见图)。

去年,派位比最高的杭州市锦绣中学达到8.5:1,创了历史纪录。今年最热门的学校依然是锦绣中学,派位比达到6.6:1。其他几所热门学校,杭州市育才中学、采荷实验学校、文澜中学的派位比也都超过了5:1。

今年的报名大户是采荷实验学校、公益中学、建兰中学,报名人数均超过1000人。

养正学校今年网上报名人数为516人,再度刷新了该校纪录,不过由于其2018年招生计划比去年增加了50%,所以派位比略有下降。

三大原因 为杭城民办热降温

今年民办初中开始降温,但幅度其实不算大。

记者查了一下资料,2014年杭城一共有7599名学生参加了网上报名,占小学毕业生总人数的32%;2015年的报名人数为7542人,占当年2.5万余名小学毕业生的30%;2016年网上报名人数是8835人,占小学毕业生总数的33%;2017年达到顶峰35.5%。

实际上,在此之前就有业内人士预测,连续多年呈上升势头的民办初中派位比例,今年可能会进入下降通道。而昨天的摇号结

学校	派位计划	网上报名 确认人数	2018年派位比	2017年派位比	2016年派位比
杭州锦绣中学	132	871	4.7:1	4.7:1	4.7:1
杭州市育才中学	252	1764	3.8:1	4.7:1	3.5:1
杭州三民中学	154	581	3.8:1	3.8:1	3.8:1
杭州采荷实验学校	144	551	4.1:1	4.1:1	3.8:1
杭州采荷实验学校	240	1766	3.8:1	6.1:1	4.5:1
杭州文澜中学	112	418	3.7:1	3.7:1	4.1:1
杭州市白塔中学	144	554	3.9:1	6.1:1	3.8:1
杭州采荷实验学校	114	418	3.7:1	3.7:1	3.7:1
杭州采荷实验学校	120	441	3.7:1	3.7:1	3.7:1
杭州采荷实验学校	52	171	3.3:1	3.3:1	3.3:1
杭州西子实验学校	54	174	3.2:1	3.2:1	3.2:1
杭州采荷实验学校	254	1229	4.8:1	6.1:1	4.9:1
杭州采荷实验学校	172	651	3.8:1	3.8:1	3.8:1
杭州采荷实验学校	24	81	3.4:1	3.4:1	3.4:1
杭州市行知实验学校	122	461	3.8:1	3.8:1	3.8:1
杭州采荷实验学校	55	188	3.4:1	3.4:1	3.4:1
杭州采荷实验学校	11	37	3.4:1	3.4:1	3.4:1
杭州采荷实验学校	124	462	3.7:1	4.1:1	3.8:1
杭州采荷实验学校	53	193	3.6:1	3.6:1	3.6:1
杭州市采荷实验学校	24	85	3.5:1	3.5:1	3.5:1
杭州采荷实验学校	76	273	3.6:1	3.6:1	3.6:1
杭州采荷实验学校	124	461	3.7:1	3.7:1	3.7:1

果,也证实了这个猜想。钱报记者采访了多位专家,结合自己多年的从业经验,今年民办降温主要有以下三大原因:

一方面,家长圈此前一直在盛传,民办初中出现两大利空:

一是民办学校有公办编制的老师要变身份了,要么回到公办学校,要么脱离编制留在民办。所以,民办师资可能会因此受到一定影响。

二是年初公布的杭城中考新方案,提出要完善名额分配制度,从2018级学生(即今年9月入学的初一)开始,优质示范普高分配比例不低于60%,初中不论是民办还是公办,均以毕业生人数为主要依据分配。这样一来,杭城传统“前八所”重高通过中考统一招生的名额,至少比原来下降10%,中考竞争将更加激烈。而中考统一招生,恰恰是民办初中的优势。所以,部分家长可能有顾虑,宁愿留在公办争取名额分配,不愿去民办拼中考。

昨天,就有家长跟记者爆料,称其孩子所在的某知名小学今年报名民办初中的人数,较往年大大减少。

另一方面,今年民办初中招生计划人数创新高,23所学校共计划招4677人,比去年多招383人。

一是增加了三所招生学校,分别是娃哈哈双语学校、上海世界外国语中学和之江实验中学。

二是相较去年,养正学校、杭州二中白马

湖学校、滨江区滨兰实验学校、公益中学、仁和外国语学校均增加了招生计划数。

招生学校、招生人数均有所增加,学生和家长的选择余地大了,生源相对会分散一些,一些热门学校的派位比例也许会因此降下来。

第三个原因,是杭城的家长日趋理性,不再一窝蜂地涌向民办初中。

摇号未中的孩子 还有两个机会上民办初中

从昨天晚上到5月6日晚,报名民办初中的学生家长可通过杭州教育网(www.hzedu.gov.cn)查询派位结果,也可向网上报名学校查询。

今年参加电脑派位的22所学校的网上报名签字确认人数为10681人,共派位录取2791人。也就是说,有7980个孩子不会被摇中,但他们接下来还有两个机会上民办初中——

5月5日至6日,杭州市区热门民办初中进行自主招生面谈,今天没摇中的学生还将有一次为自己争取的机会。

5月12日至13日,仍未招满的民办初中将组织续报名招生,报了民办初中但未录取的学生可以咨询各招生学校。

民办初中招生工作将于5月13日前结束。5月13日后,市区小学毕业生已被民办初中录取的学生,不再另行分配。